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रचनाऐं

साधित उदाहरण

1. एक त्रिभुज बनाये जिसके  आधार की लम्बाई 5 सेमी, अन्य

दो भुजाओ का योग 6 सेमी तथा एक आधार कोण  का

है ।

60∘

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_8RcR9A9zgedo


उत्तर देखें

2. एक त्रिभुज ABC की रचना कीजिए, जिसमे आधार, BC =

5. 7 सेमी,  तथा अन्य दो भुजाओ को अन्तर 3

सेमी है अर्थात AB - CA = 3 सेमी है ।

उत्तर देखें

∠B = 30∘

3. एक त्रिभुज ABC बनाया जिसमे AB = 7 सेमी, BC + CA

= 9 सेमी तथा  ।

उत्तर देखें

∠A = 45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_8RcR9A9zgedo
https://dl.doubtnut.com/l/_JtEjhbTRh7ai
https://dl.doubtnut.com/l/_UNPPFttSLTud


4. एक त्रिभुज ABC बनाया जिसमे सेमी, 

 तथा AB - AC = 3. 5 सेमी

उत्तर देखें

BC = 6, 5

∠B = 45∘

5. एक  बनाया जिसका परिमाप = 9 सेमी , 

 तथा 

उत्तर देखें

ΔABC

∠B = 60∘ ∠C = 45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_UNPPFttSLTud
https://dl.doubtnut.com/l/_lSmHJg8CZWMw
https://dl.doubtnut.com/l/_6NjEsYLzgY84


6. एक त्रिभुज ABC बनाये जिसमे BC = 4 सेमी , AB = 5

सेमी तथा माध्यिका BE = 3 .5 है ।

उत्तर देखें

7. एक  बनाया जिसमे AB=6 सेमी , BC = 6 सेमी

तथा माधियका AD = 4 सेमी है ।

उत्तर देखें

ΔABC

https://dl.doubtnut.com/l/_HDR3wlUGoJJj
https://dl.doubtnut.com/l/_Zl7DsvhbGWFD


8. एक समबाहु त्रिभुज की रचना कीजिए यदि इसकी ऊं चाई

3 .2 सेमी है ।

उत्तर देखें

9. एक त्रिभुज ABC की रचना कीजिए | जिसमे 

सेमी ,  तथा AC - AB = 2 . 5 सेमी ।

उत्तर देखें

BC = 7.5

∠b = 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_H7nQrcBgyI5W
https://dl.doubtnut.com/l/_JdY9cp7EETsA


10. एक त्रिभुज बनाये जिसमे परिमाप 7 .5 सेमी तथा आधार

कोण  तथा  है ।

उत्तर देखें

60∘ 45∘

11. एक समकोण त्रिभुज बनाइये जिसमे कर्ण की माप 8 सेमी

तथा एक भुजा 6 सेमी है ।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4Mf5eJPp1SzH
https://dl.doubtnut.com/l/_do0cXI1WAxj7


12. एक चतृर्भुज ABCD है , जिसमे AB = 3 . 5 सेमी , BC =

4 . 2 सेमी , C D = 3 . 8 सेमी , AD = 4 . 9 सेमी व्

। इस चतुर्भुज के  क्षेत्रफल के  बराबर क्षेत्रफल

का त्रिभुज बनाया ।

उत्तर देखें

∠C = 120∘

13. ABCD एक चतुर्भुज है जिसमे AB = 6 .3 सेमीBC = 5 .2

सेमी ,CD =5 .6 सेमी DA = 7 .1 सेमी तथा 

इस चतुर्भुज के  क्षेत्रफल के  बराबर क्षेत्रफल का त्रिभुज बनाये

उत्तर देखें

∠B = 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_tGCnXLSNQGbu
https://dl.doubtnut.com/l/_r1ncokw7LdyO


14. एक चतुर्भुज ABCD बनाये जिसमे AB = 4 . 2 सेमी ,

BC = 2 . 9 सेमी , CD = 1 , 8 सेमी , 

तथा  है इस चतुर्भुज के  क्षेत्रफल के  बराबर

क्षेत्रफल का त्रिभुज बनाये

उत्तर देखें

∠ABC = 60∘

CD ∣ ∣ AB

15. एक चतुर्भुज ABCD बनाये , जिसमे AB = 3 समी , BC =

4 सेमी , CD = 3 .5 सेमी , AD = 4 . 5 सेमी व् 

है । इस चतुर्भुज ABCD के  क्षेत्रफल के  बराबर क्षेत्रफल का

त्रिभुज बनाइये ।

∠ = 135∘

https://dl.doubtnut.com/l/_r1ncokw7LdyO
https://dl.doubtnut.com/l/_rPR20x8CQBZg
https://dl.doubtnut.com/l/_Po9lSqu622Cd


उत्तर देखें

16. एक आयात ABCD बनाये , जिसमे AB = 5 सेमी , BC =

4 सेमी । इस आयात के  क्षेत्रफल के  बराबर क्षेत्रफल के  का

एक त्रिभुज भी बनाये ।

उत्तर देखें

17. ABCD एक चतुर्भुज है जिसमे AB = 3 . 6 सेमी , BC = 7

. 7 सेमी , CD = 6 , 8 सेमी , DA = 5 . 1 सेमी व् AC = 8 . 5

https://dl.doubtnut.com/l/_Po9lSqu622Cd
https://dl.doubtnut.com/l/_gnV19QPI6D2Q
https://dl.doubtnut.com/l/_LG3XR3zFVijZ


सेमी है । इस चतुर्भुज के  क्षेत्रफल के  बराबर वाला त्रिभुज

बनाया ।

उत्तर देखें

18. एक त्रिभुज ABx बनाया जिसमे BC = 4 . 6 सेमी ,

 तथा  सेमी है ।

उत्तर देखें

∠B = 45∘ AB + CA = 8. 2

19. एक त्रिभुज ABC बनाये , जिसका आधार BC = 6 . 5

सेमी , CA + AB = 10 सेमी तथा  है ।∠B = 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_LG3XR3zFVijZ
https://dl.doubtnut.com/l/_BuIT3bHpnYWc
https://dl.doubtnut.com/l/_R0L2c6nHsMGE


उत्तर देखें

20. एक त्रिभुज ABC बनाये , जिसमे BC = 4 . 5 सेमी ,

 तथा AB - AC = 2 . 5 काटा गया ।

उत्तर देखें

∠B = 45∘

21. एक त्रिभुज ABC बनाये जिसका परिमाप 10 सेमी तथा

प्रत्येक आधार कोण  का है ।

उत्तर देखें

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_R0L2c6nHsMGE
https://dl.doubtnut.com/l/_l9t39zk28Fzn
https://dl.doubtnut.com/l/_fvbLqD2VazRg


बहुविकल्पीय प्रश्न

1. एक परकार एवं एक पैमाने कि सहायता से , किस एक

कोण का बनाना संभव है -

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

उत्तर देखें

37.5∘

35∘

40∘

https://dl.doubtnut.com/l/_222z6WNzFLWg


2. एक त्रिभुज को बनाना संभव है जब इसके  दो कोण है -

A. और 

B. और 

C. और 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

90∘ 100∘

60∘ 45∘

90∘ 110∘

https://dl.doubtnut.com/l/_222z6WNzFLWg
https://dl.doubtnut.com/l/_IFCdCItgX89p
https://dl.doubtnut.com/l/_IUuDBPE3Tjaq


3. एक त्रिभुज को बनाना संभव नहीं है जब इसके  दो कोण है

-

A. और 

B. और 

C. और 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

उत्तर देखें

105∘ 90∘

90∘ 45∘

45∘ 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_IUuDBPE3Tjaq


4.  को बनाना , जब  सेमी , 

 संभव नहीं है जब AB और AC का अन्तर

निम्न में से किसके  बराबर है

A. सेमी

B. सेमी

C. सेमी

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

ΔABC BC = 6

∠B = 45∘

5.9

6.9

5.0

https://dl.doubtnut.com/l/_yPmQhbgQX3bm


5. एक परकार एवं एक पैमाने कि सहायता से ,इस एक कोण

का बनाना संभव नहीं है -

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

उत्तर देखें

40∘

37.5∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_3ajAAhD6hZNK
https://dl.doubtnut.com/l/_T6NCBpYR7uEH


6. एक  को बनायें जब  सेमी

 संभव है जब AB और AC का अन्तर बराबर

है -

A. सेमी

B. सेमी

C. सेमी

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

ΔABC BC = 3

∠C = 60∘

3.2

2.8

3.1

https://dl.doubtnut.com/l/_T6NCBpYR7uEH
https://dl.doubtnut.com/l/_atSoHpNCxrNr


7. एक  को बनायें जब  सेमी , 

 संभव नहीं है जब 

A. 6सेमी

B. 8 सेमी

C. सेमी

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

उत्तर देखें

ΔABC AB = 6.5

∠B = 45∘ BC + CA =

8.5

https://dl.doubtnut.com/l/_atSoHpNCxrNr


स्वमूल्यांकन परीक्षण

1. निम्नलिखित मापन के  कोण बनाइये : 

 




वीडियो उत्तर देखें

(i)30∘

(ii)15∘

(iii)22
1∘

2

2. निम्नलिखित कोनो को बनायें तथा उनकी मापकर जाँच भी

कीजिए । 

 
(i)75∘

https://dl.doubtnut.com/l/_QKjQ6bWQ9WOO
https://dl.doubtnut.com/l/_vHexx4r11GA0





वीडियो उत्तर देखें

(ii)105∘

(iii)135∘

3. एक चाँदे कि सहायता से ,  का एक कोण खींचिये

और इसे समद्विभाजित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

110∘

4. एक  बनायें जिसमे  सेमी , 

 और  सेमी है |

ΔABC BC = 7

∠B = 75∘ AB + AC = 13

https://dl.doubtnut.com/l/_vHexx4r11GA0
https://dl.doubtnut.com/l/_enaFFLT9GxJL
https://dl.doubtnut.com/l/_zy4JTSuoSiof


वीडियो उत्तर देखें

5. एक  बनायें जिसमे  सेमी

 और  सेमी है |

वीडियो उत्तर देखें

ΔPQR QR = 6

∠Q = 60∘ PR − PQ = 2

6. एक  बनायें जिसमे

 और XY +YZ +ZX =11 सेमी

है|

वीडियो उत्तर देखें

ΔXY Z

∠Y = 30∘ , ∠Z = 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_zy4JTSuoSiof
https://dl.doubtnut.com/l/_fEaeHuueGS2C
https://dl.doubtnut.com/l/_TTmQSPdmB7qW


7. एक समकोण त्रिभुज बनायें जिसका आधार 12 सेमी है

तथा इसके  कर्ण और अन्य भुजाओ का योग 18 सेमी है ।

वीडियो उत्तर देखें

8. परकार एवं पैमाने कि सहायता से , एक का कोण

खींचिये और समद्विभाग कीजिए रचना के  चरण भी लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

75∘

https://dl.doubtnut.com/l/_TTmQSPdmB7qW
https://dl.doubtnut.com/l/_QHeaUKnXO9ky
https://dl.doubtnut.com/l/_LG0dQQQEpx71

